

第10任校長張家宜專訪 形塑競爭文化 領淡江邁另一高峰

專題報導

學歷：

美國史丹福大學教育行政學博士
美國史丹福大學教育行政學碩士
美國舊金山州立大學經濟學碩士
政治大學經濟學系學士

經歷：

第8、9任校長
行政副校長
教育政策與領導研究所專任教授
教育政策與領導研究所專任副教授
教育學程組專任副教授
財務金融學系專任副教授

【記者吳春枝專訪】本校校長張家宜自民國93年接任第8任校長，成為本校第二位女校長後，歷經8、9任校長的歷練，今年8月1日起續任本校第10任校長，將持續帶領本校朝永續經營邁進。本刊特別專訪張校長，請她分享過去6年來治理校務的甘苦談，以及接任第10任校長後的經營擘劃及願景：

Q1：請談談過去6年，您在治理校務上所面臨的最大困境是什麼？未來所要面臨的挑戰想必更為艱鉅，您如何運用過去的經驗，開創淡江更寬廣、更恢弘的新局面。

A：過去6年的困境，包括「高等教育競爭激烈」、「為了讓校園硬體建設更臻完善，投入外語大樓、蘭陽校舍及體育館的興建，所造成的財務困境」，以及「教師對活動的參與率不高」。未來，大環境的競爭，將促使我們更努力的辦學；財務方面，慢慢疏解後，將集中加強軟體建設，延攬更多國內外重量級大師；教師方面則將營造相關活動，鼓勵教師跨領域研究及教學，以及彼此之間的聯誼。

Q2：請談談接下來的工作重點。

A：短程重點，首先60週年校慶活動將陸續展開，希望藉此好好宣傳，把本校創校60年來的優異表現呈現給大家，並將淡江的聲望再向上推進。其次是校務評鑑，為迎接這驗收6年來成果的關鍵時刻，學校已經著手準備各項評鑑工作；此外，日前發給

全校各主管《大學生學習成果評量》一書，希望所有主管都能好好研讀，清楚建立學習機制。並期勉全校都能熟悉校務評鑑規範，將本校的優勢及特色突顯出來，打贏這一戰。

長程方面，將持續提升教學研究，請各學院提出聘任大師級、優秀師資的規劃，以及研究成果、產學合作的具體量化成長指標。並持續推動教師教學成長課程，以及行政人力職能提升課程，激發職員的潛力。

Q3：面對少子化及兩岸四地激烈的競爭，提升畢業生的競爭力是使學校永續經營的必要條件，您對提升畢業生競爭力及未來四年的發展規劃為何？

A：領導者最重要的規劃，是提出方向策略來帶領核心團隊。管理大師彼得·杜拉克曾經提出「不連續的時代」的概念，意謂過去6年所做的事，未來4年不一定要一樣，可以以創新、跳躍的方法塑造未來。另外是熟悉的「黑天鵝效應」，黑天鵝的精神是指，如何及早發現最不可能發生，但發生的事。少子化對兩岸四地都帶來很大的衝擊，我以「不連續的時代」、「黑天鵝效應」的概念，以及面對少子化，未來台灣畢業的學生如何在兩岸四地更具競爭力等前提，期勉各主管共同提出未來的目標及規劃，尋找出創新突破的方法及策略。

學生的競爭力應從一進學校開始培養，具體策略，將針對入學新生進行分析後，視學生的情況規劃其學習與職涯內容，落實大學學習課程；下學期將對大一課程進行全面研議與檢討，找出最適合學生學習的內容，教授重點技能。另外，學碩士五年一貫是留下優秀學生的方法之一，也是未來要推動的工作。

Q4：確定目標、拿出優勢與人競爭是創造藍海的必要策略，您認為本校的優勢在那裡？未來將如何行銷、突顯我們的特色及優勢？

A：歷史悠久、位居北部的地理位置、優秀的教學研究師資及22萬校友都是本校優勢。未來將集中發展重點科系或領域，更突顯本校優勢與特色；校友方面，校友資源的運用仍有努力空間，將請校友處訂定具體的目標與方法，加強聯繫，促進校友回饋、提供產學合作等。

Q5：過去幾年我們獲得第19屆國品獎、獲得企業最愛連續13連霸等殊榮，未來將以什麼樣的經營理念，帶領學校邁向另一高峰。

A：得獎，表示社會肯定本校的辦學精神，但參加過程全校團結一致，對內部進行總檢討則是最大收穫；而企業最愛13連霸則表示本校三環五育教育成功，以後將以此檢視培育學生的方向。

未來，學校的管理方向將朝企業管理模式，甚至企業競爭的文化辦學。對外，高等教育正處於戰國時期，勢必以競爭的角度經營；對內，基於馬太效應，招生不佳的系所將面臨減招或整併，研究中心表現不理想亦將淘汰，資源將重新分配，讓強者越強

，因此校內亦將形成競爭的文化。此外，越競爭經費越重要，將持續加強募款，以支持本校的企業競爭文化。

